Predmét: Technologické projekty a manipulace — 3. ro¢nik, bakalafsky
Technologické projekty — 4. ro€nik, magistersky

4] KAPACITNI PROPOCET SLEVARNY

Propocet taviciho provozu pro technologicky projekt slévarny ocelolitiny dle
daného cisla zadani.

Zadani:
[t.odlitki.rok™] 1. 2. 3. 4. 5. 6. e 8. 9. 10.
- pro vlastni vyrobu 8000 | 7800 | 8800 | 9000 | 9200 | 9400 | 9600 | 9800 | 10600 | 10 900
- pro nahradni dily 2000 | 1700 | 1800 | 1900 | 2200 | 2100 | 2200 | 2100 | 2000 | 2100

- pro externi zékazniky | 1 000 | 1 000 900 1100 900 1000 | 1000 | 1100 | 1400 | 1500

Celkem [t.odlitkd.rok™] | 11 000 | 10 500 | 11 500 | 12,000 | 12300 | 12500 | 12800 | 13 000 | 14 000 | 14 500

Vyuziti tekutého kovu
[%] 58 57 56 55 54 55 56 57 58 58

Pocet prac. dni v roce | 254 254 254 254 254 255 255 255 255 255

Vypocet (pro zadani €. 1) — od zadani Cislo 3. je pocet el. indukénich VF peci 2ks.

Vychozi hodnoty: Q = 11 000 t.odlitkd.rok™ v élenéni:

— pro vlastni vyrobu 8 000 t.odlitk(L.rok™

— pro nahradni dily 2 000 t.odlitk(.rok™

— pro externi zdkazniky 1 000 t.odlitkd.rok™
Celkem: Q = 11 000 t.odlitki.rok™

Clenéni odlitk(i dle hmotnosti:

0—10kg 2 000 t.odlitk(.rok™

10 — 30 kg 1 000 t.odlitkdl.rok™

30 — 50 kg 5 000 t.odlitké.rok™

50 — 100 kg 3 000 t.odlitk(.rok™

100 — 200 kg 0 t.odlitk(.rok™

500 — 2 500 kg 0 t.odlitkdl.rok™
Celkem: Q = 11 000 t.odlitkd.rok™

Uvedené &lenéni slévarny ocelolitiny véetn& mnozstvi Q = 11 000 t.odlitkd.rok™
vede ke kombinaci obloukovych peci (s delSim pracovnim cyklem)
a vysokofrekvenénich peci (s kratSim pracovnim cyklem — plynuly odbér kovu). Pravé
s ohledem na produkci je navrzena skladba peci v kombinaci:

® 2 ks elektrickych obloukovych peci 5 tun (& vsazka 7,3 tuny);
® 1 ks elektrické obloukové pece 1 tuna [specialni legury], (& vsazka 1,0 tuna);
® 1 ks elektrickych induk&nich vysokofrekven&nich peci 2 tuny (& vsazka 2,0 tuny)

Primérny pocet taveb u jednotlivych peci:

Primérny podet taveb u 5 t pece.den” 5 (Y vsazka 7,3 tuny)
Primérny podet taveb u 1 t pece.den” 4 (< vsazka 1,0 tuny)
Primérny podet taveb u 2 t pece.den” 8 (Y vsazka 2,0 tuny)
Propal u elektrickych obloukovych peci: 6 %
Propal u elektrické vysokofrekvenéni pece: 2%




Provozni ztraty (jisténi — dodavka proudu, havarie): 10 %
Vyuziti tekutého kovu: 58 %
Pocet pracovnich dni: 254
Vyuziti kovové vsazky: [Kontrola vypoctu !] 48 — 54%

Vypoctem taviciho provozu ovéfime spravnost navrzené kombinace peci.
Vypocet:

1) Poéet tun vsazky.rok™:
a) Elektricka obloukova pec 5 tun:

e podet taveb.rok™ = 254 (pracovnich dni) x 5 (& podet taveb) = 1 270 taveb.rok™;

e podet tun vsazky.rok”' = 1270 (taveb.rok™") x 7,3 (& vsazka v t) =
= 9 271 tun.vsazky.rok ;

® pro navrzené 2 ks pece je pocet tun vsazky.rok': 9 721 (tun.vsazky.rok') x 2 =
= 18 542 tun.vsazky.rok™;

b) Elektricka obloukova pec 1 tuna:
pocet taveb.rok™' = 254 (pracovnich dni) x 4 (& pocet taveb) = 1 016 taveb.rok™;

® podet tun vsazky.rok' = 1 016 (taveb.rok™') x 1 (& vsazka v t) =
= 1 016 tun.vsazky.rok™;

c) Elektricka vysokofrekvenéni pec 2 tuny:
e podet taveb.rok™ = 254 (pracovnich dni) x 8 (& podet taveb) = 2 032 taveb.rok™;

® podet tun vsazky.rok”' = 2 032 (taveb.rok™') x 2 (& vsazka v t) =
= 4 064 tun.vsazky.rok™;

2. Tekuty kov v tunach.rok™:

Tekuty kov [t.rok™]

Elektrické obloukové pece:

a) podet tun vsazky.rok™ 18 542
b) podet tun vsazky.rok™ 1016
Celkem: 19 558
- 6 % propal -1173
Tekuty kov el. obloukovych peci celkem: 18 385

Tekuty kov [t.rok™]

Elektrické indukéni vysokofrekvenéni pece:

a) podet tun vsazky.rok™ 4 064
- 2 % propal - 81
Tekuty kov el. indukéni VF pece celkem: 3983




3. Tekuty kov (na zlabku) — pouzitelny v tunach.rok™:

Tekuty kov (na zlabku) — pouzitelny [t.rok™]

Tekuty kov z elektrickych peci 5t. a 1t. pec.den” 18 385
Tekuty kov z indukéni VF pece 2 t.den’ 3983
Tekuty kov celého taviciho procesu: 22 368
- 10 % provoznich ztrat -2 236
Tekuty kov (na zlabku) — pouzitelny celkem: 20 132

4. Ovéreni kapacity vyroby odlitka:

Ziskame-li navrzenou skladbu peci v tavicim provozu 20 132 tun vyuZitelného
kovu za rok, potom pfi 58 % vyuziti tekutého kovu mizeme vyprodukovat:

Celkové kapacita vyroby odlitkdi: Q. = 20 132 x 0,58 = 11 676 t.odlitkéi.rok™;
S prihlédnutim k vychozimu pozadavku 11 000 t.odlitki.rok’ mtZzeme potvrdit,
Zze pozadovana kapacita vyroby bude zajisténa. PFi vysSi kladné odchylce je nutné

proveést redukci navrzeného poctu peci nebo zménit typy peci tak, aby nezustavala
zbyte€né kapacita peci nevyuzita.

5. Kontrola koeficientu vyuziti kovoveé vsazky:

celkova kapacita vyroby v t.rok” B 11676 _ 11676
kovové vsazka celkem v t.rok ™ 18542 +1016 + 4064 23 622

= 0,49

S pfihlédnutim k zadané hodnoté (e = 48 — 54 %) koeficient vyuziti kovové vsazky
vyhovuje.

Z uvedeného vypoctu taviciho procesu — (prokazané kapacitni pruchodnosti
zadaného mnozstvi odlitki) vyjdeme pro stanoveni plochy taviciho provozu. Ve
vztahu k hlavni dilenské ploge taviciho provozu volime tabulkové (t.m®) plochu
formoven, Cistiren, hruboven atd. a zpracujeme zakladni dispozici celé slévarny.

Pro generel je mozno pouzit pro vypocet nebo stanoveni dil€ich ploch hrubych
odhadt — napf. plochu formoven volime, jak jiz bylo fe¢eno, podle ukazatele t.m?,
plochu cistiren mdzeme stanovit z tabulkové hodnoty poméru plochy formoven ku
ploSe Cistiren apod.

Potfebny ukazatel muzeme téz ziskat z pfibuznych vyrob. U strojnich formoven je
stanoven 4 az 15 t.m?, u ruénich formoven 2 az 4 t.m? pomér plochy formoven
k Cistirnam je napf. u slévaren Sedé litiny 1:1, u slévaren ocelolitiny 1:1,2 az 1:1,5
podle rozsahu tepelného zpracovani ocelolitinovych odlitk( apod.




